

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

presenta un enorme sacrificio la continuación al frente del Ministerio, con tanto más motivo cuanto que yo no siento simpatías políticas de ninguna clase; pero sin estar afiliado a un partido alguno, desde luego donde no estoy afiliado es al partido liberal. Por el contrario, mi identificación con el Sr. Dato y mi agradecimiento por todo el tiempo que hemos estado juntos en el Gobierno, son y serán constantes en mí. Así es que por todas estas causas, y aunque pesan mucho sobre mi ánimo los requerimientos de S. M. y la autorización del que ha sido jefe del Gobierno al cual he pertenecido hasta ahora, aun no he resuelto en definitiva qué es lo que he de hacer, y por eso he rogado, tanto a S. M. como al conde de Romanones, con quien he vuelto a conferenciar al salir de la cámara regia, que me concedan algún tiempo para pensarlo. Comprendo las razones de orden técnico que me alegan y las estoy en su justo valor; pero por de pronto esta tarde no voy a jurar.

Tomas de posesión.

A las siete se posesionó de la Presidencia del Consejo el conde de Romanones. Dióle posesión el Sr. Dato.
Próximamente a la misma hora, y después de conferenciar sobre los asuntos de más urgencia pendientes, los Sres. Alba y Villanueva tomaron posesión de Gobernación y Estado, dándoseles los ministros salientes.
Los restantes ministros se posesionarán hoy.
El Sr. Urzáiz conferenció anoche largamente con el Sr. Bugallán en el domicilio de éste.
También conferenció anoche por espacio de dos horas con el general Echagüa su sucesor, el general Luque.
El Sr. Luque ocupaba actualmente la dirección general de la Guardia civil. Esta es la séptima vez que jura el cargo de ministro de la Guerra.

Los altos cargos.

Anoche hizo público el señor conde de Romanones los siguientes nombramientos:
Alcalde de Madrid, D. Joaquín Ruiz Jiménez.
Subsecretario de la Presidencia, D. Baldomero Argente.
Subsecretario de Gobernación, D. Martín Rosales; y
Subsecretario de Instrucción pública, don Joaquín Chaparrista.
Podemos añadir que el jefe del Gobierno tiene el firme propósito de que desempeñen puesto la mayoría de los que ya ocuparon cargo; de que no sean los militares gobernadores civiles; de que ocupen estos destinos seis o siete diputados de la minoría actual, y de que hoy mismo queden hechos todos, o casi todos, los nombramientos de más categoría.

Impresiones de provincias.

VALLADOLID, 9.—La solución de la crisis ha satisfecho a la opinión, y mucho más ante el nombramiento del valseletano D. Santiago Alba para dirigir el departamento de Gobernación.
La Diputación provincial, la mayoría del Ayuntamiento, el Círculo liberal, la Asociación de la Prensa y numerosos correligionarios y amigos particulares le han telegrafiado dándole la enhorabuena.
También se ha telegrafiado al conde de Romanones.
LINARES, 10.—Al ser conocido el nombramiento del diputado por este distrito, D. Julio Burell, para ministro de Instrucción pública, desbordó el entusiasmo, y el vecindario, en masa, se echó a la calle prorrumpiendo en vítores y aclamaciones y bendiciendo al insigne hombre público, sempiterno amparador de los intereses de la población.
La banda municipal recorre las calles, y los disparos de cohetes y bombas reales atruenan el espacio.
FERROL, 10.—Todos los Comités liberales y democráticos de El Ferrol han telegrafiado al conde de Romanones felicitándole por su elevación al Poder.
La opinión pública ha acogido bien al nuevo Gobierno.
Ha causado aquí gran impresión la continuación del general Miranda en el Ministerio, juzgándole benéfico para el porvenir de la Marina.

También se ha telegrafiado al Sr. García Prieto en el mismo sentido que al conde de Romanones.
BARCELONA, 10.—Aunque se desconfaba el resultado de la crisis, el nombramiento del conde de Romanones ha causado gran sensación.
Entre los regionalistas se nota mucho disgusto.
Los jaimistas se agitan, preparando una campaña neutralista.
En los Centros liberales se han cursado infinitas telegramas de felicitación al conde de Romanones.

Tres hombres carbonizados

TORRE DE JUAN ABAD, 10.—En el término del límite que es el Villamanrique, sitio denominado El Charco de la Roca, y en una finca propiedad de D. Eugenio Fernández, vecino del referido pueblo, ha tenido lugar un horroroso suceso que ha llenado de consternación al vecindario.

En dicha finca, por donde tienen paso los cables de luz eléctrica, hallábanse labrando, en unión de varios compañeros más, Antonio Piqueras, de veintidós años; Juan Pedro González y Joaquín Velázquez, de veintiocho, vecinos todos del mencionado pueblo. Como les estorbaran unos postes de hierro que la Compañía de electricidad tiene preparados para sustituir los de madera, intentaron levantar uno entre los tres obreros citados; pero con tan mala suerte, que al chocar el mencionado poste con el cable quedó instantáneamente carbonizados.
Pronto corrió la triste noticia por todas partes, acudiendo al lugar del suceso multitud de personas, desarrollándose escenas dolorosas.
Seguidamente personóse el Juzgado a ordenar el levantamiento de los tres cadáveres e instruir las oportunas diligencias.

Los servicios postales

España y Costa Rica.
Como consecuencia de un acuerdo firmado entre el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, y el representante diplomático de Costa Rica, Sr. Peralta, ha quedado establecido un cambio directo de paquetes postales entre ambas naciones.
Dicho servicio se verificará en las condiciones siguientes:
Se admitirán paquetes hasta el límite de cinco kilogramos de peso, no pudiendo exceder de 60 centímetros de largo ni de 25 decímetros cúbicos de volumen.
El precio de cada paquete es el siguiente:
Para los procedentes de la Península y Canarias, 2,50 pesetas, y para los nacidos en Baleares y oficinas del Norte de África, 2,75.
Este servicio comenzará el día 1.º de Febrero próximo, y se efectuará por mediación de los vapores de la Compañía Fríasatlántica, que salen de Barcelona con destino a América Central.

España y Suecia.
También se ha firmado un Convenio para el establecimiento de un cambio de giros postales y telegráficos entre España y Suecia.
Las condiciones especiales de este servicio son las siguientes:
Se admitirán giros por correo y por telégrafo; los giros destinados a Suecia se expresarán en coronas, siendo la equivalencia con la peseta la siguiente:
Una corona, 1,388 pesetas.
Una peseta, 0,720 coronas.
El límite de cada giro será de 1.000 pesetas o 720 coronas.
Los giros destinados a España vendrán expresados en pesetas oro.
Las oficinas españolas cobrarán de los remitentes de los giros destinados a Suecia, además de la equivalencia monetaria y del importe del premio, a título de cambio, un 1,50 por 100.
Este servicio comenzará el día 1.º de Enero próximo.

Teatro Infanta Isabel

Tallaví en «El Místico».
Un nuevo e indiscutible triunfo obtuvo el eminente actor Tallaví en el hermoso drama de Rusiñol.
El personaje obtiene una inmejorable interpretación y encarna perfectamente en la manera de hacer de Tallaví y en sus condiciones especiales, hasta el punto de que difícilmente podría encontrarse entre nuestros grandes cómicos quien pudiera igualarle, ni mucho menos superarle.
Tallaví consiguió una merecida ovación al finalizar la obra, y salió muchas veces al palco escénico al terminar cada uno de los actos.
María Gámez tuvo momentos felices en la interpretación del papel de «Marta», y los demás secundaron muy bien a las primeras partes.

Firma del Rey

Marina.
Ley haciendo extensiva a Marina la de 15 de Mayo de 1902 para verificar la expropiación de terrenos necesarios para el servicio de defensa nacional.
Real decreto disponiendo pase a la situación de reserva el vicealmirante D. Joaquín Barriere, y ascendiendo a este empleo al contralmirante D. Salvador Moreno Eliza.
Real decreto nombrando al vicealmirante de la Armada D. Salvador Moreno Eliza segundo jefe del Estado Mayor Central.

El arte, perseguido

BILBAO, 10.—La Asociación de Artistas Vascos, que venía trabajando con tesón y eficacia por el desarrollo del arte en este pueblo, ha sido expulsada del local que ocupaba en la Gran Vía por decisión que sobre el propietario de la finca, significado reaccionario, han ejercido los elementos clericales, sólo porque en la Exposición de cuadros del joven pintor Gustavo Maeztu figuraba un hermoso desnudo cuya exhibición reputaban pecaminosa los elementos susodichos.

Las operaciones en Rusia

Los alemanes rechazados.—Un aeróstató destruíto.
PETROGRADO, 9.—En el frente Oeste, el adversario intentó valar un brazo del Dvina para pasar a la isla situada al Sur de Uskub; pero fué rechazado por el fuego que se hizo desde la orilla opuesta.
Nuestra artillería pesada forzó a un aeróstató alemán a tomar tierra en la región de Merzodorf, al Norte de Baldón.
Nuestras baterías continuaron bombardeando la región donde aterrizó el dirigible, oyéndose una fuerte explosión, que probablemente fué debida a la destrucción del aparato o de algún otro recipiente de gas, alcanzado por nuestro fuego.
En el resto del frente hay en algunos lugares fuego intermitente.
En el frente del Cáucaso, ningún cambio.

La ofensiva turca

Nuevos descalabros ingleses.
CONSTANTINOPLE, 11.—Cuartel general. En el frente de Irak hostigamos varias columnas enemigas que intentaban huir y les infligimos severas pérdidas. Han sido capturados 300 camellos cargados.
En el frente de los Dardanelos hemos obligado a retirarse a varios transportes enemigos.
En Ariburn destruimos parte de los cobertizos de las reservas enemigas.

Las operaciones en Austria

Viva lucha de artillería.—Progresos de Italia en el Cáucaso.
ROMA, 10.—En toda la extensión del frente se ha registrado ayer mayor actividad de artillería, siendo eficazmente contrabatida la enemiga por la nuestra.
El adversario hace también abundante empleo de gases asfixiantes y lacrimógenos.
En la tarde del 6, después de intensa preparación de artillería, hubo ataques de infantería contra nuestras posiciones al Norte del prado y valle de Ledro y al Este de Piazz, en el valle de Torgoglio. Todo estos ataques fueron rápidamente contenidos.
En el Carso, a pesar de las condiciones atmosféricas contrarias, nuestra infantería se mantiene resuelta y agresiva.
Una brillante acción que se desarrolló ayer en la zona septentrional del monte de San Miguel nos dio la conquista de un fuerte y extenso atrincheramiento enemigo al Este de Petaro.
Tomamos al adversario 146 hombres, entre ellos ocho oficiales; muchos fusiles y municiones, y otro material de guerra.
Ataques infructuosos.
VIENA, 9.—Los italianos atacaron inútilmente nuestro sector del frente de Gorizia. En Osjava, en el monte de San Miguel y en San Martín, fueron rechazados varios ataques. Cerca de Do'ja, al Noroeste de Tolmino, mejoraron nuestras tropas su frente, apoderándose de algunas posiciones del enemigo.
En el frente del Sur del Tirolo la artillería enemiga bombardeó alguna de nuestras posiciones del Lardaro y Riva.

Las operaciones en Francia

Bombardeo de la costa belga.—Nuevas bases de submarinos.
AMSTERDAM, 9.—Un periódico dice que la flota inglesa ha hecho de nuevo su aparición ante la costa belga, bombardeando con violencia durante dos horas el puerto de Zebrugge.
Estos bombardeos de la costa belga ocasionaron grandes destrozos en los talleres de submarinos allí establecidos.
Como consecuencia de la destrucción de un submarino alemán ante Middelkerke, por un aviador aliado, se ha adquirido la seguridad de que los alemanes, no sólo tienen una base de operaciones en Zebrugge, sino otra en Middelkerke.
Parte oficial alemana.
BERLÍN, 10.—En diferentes puntos del frente occidental han ocurrido vivos combates de artillería, especialmente en Flandes y en la región de la altura 192, al Noreste de Suain.
Un aeroplano francés fué obligado a aterrizar al Sur de Bapaume. Los tripulantes fueron apresados.
Cuarto Consejo de guerra de los aliados.
PARÍS, 10.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha celebrado esta mañana, bajo la presidencia del general Joffre, el cuarto Consejo de guerra de los aliados.
Asistieron a la reunión el presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina de Francia, y sir Edward Grey y Lord Kitchener y el almirante Roussine, jefe del Estado Mayor de la Marina rusa, que llegó ayer a París.
Terminado el Consejo, M. Briand les observó con un banquete, al que asistieron tam-

bién M. Osborne, el coronel Fitzgerald y M. Jules Cambon.

La lucha en el mar

Reclamación yanqui por el hundimiento del «Ancona».
WASHINGTON, 10.—Se ha comunicado oficialmente que el Gobierno de los Estados Unidos ha enviado a Austria una nota perentoria relativa al torpedeamiento del buque «Ancona».
Los Estados Unidos exigen la desautorización completa de este acto y el castigo del comandante del submarino y demás responsables, y una indemnización a cada una de las familias de las víctimas americanas, así como una formal seguridad de que tales hechos no se reproduzcan.
Una escuadra alemana.
COPENHAGUE, 10.—Se han recibido noticias diciendo que cerca de las costas de Suecia se ha visto una escuadra alemana, compuesta de seis submarinos y 200 buques.
Captura de un velero.
VIENA, 9.—Uno de nuestros submarinos encontró el día 7 del corriente, cerca de las costas de Albania, a un buque velero con motor, en el cual huían 30 militares servios con fusiles y cuatro cañones. El buque fué apresado y conducido a Cattaro.
Conte torpedero turco a pique.
PARÍS, 9.—En el mar de Mármara un submarino inglés ha torpedeado y echado a pique a un contratorpedero turco.

El desastre servio

Continúa el avance victorioso de los búlgaros.
SOFÍA, 10.—Continúa la persecución de los franceses en varias orillas del Vardar.
Ocupamos la estación del ferrocarril de Emir Kapu.
Al Sur de la estación del ferrocarril de Hudowa dispersamos por medio de un ataque a la bayoneta a un batallón francés.
Las tropas que operan al Sur de Strumiza han avanzado hasta Kosturno.
Han sido cogidos prisioneros 114 ingleses. Hemos capturado dos cañones, dos carros de municiones y una ametralladora. Nos apoderamos de la ciudad de Ocrida.
En el frente serbomontenegrino han sido tomados 18 cañones, 100 carros de municiones, 15 auto móviles y cuatro carros con material de guerra.
Repliegue montenegrino.
VIENA, 10.—En las alturas que hay al Sureste de Plevje dispersamos algunos bandos de montenegrinos.
Al Norte de Beonco obligamos al flanco izquierdo de los montenegrinos a replegarse.
También continuamos satisfactoriamente los combates sobre el flanco derecho del enemigo.
En el Oeste de Ipek rechazamos las retaguardias servias y cogimos prisioneros a 20 oficiales y unos 1.000 soldados.
Los serbios se reorganizan.—La invasión austriaca.
LONDRES, 10.—En los Balcanes se han reorganizado las líneas de los aliados después de la toma de Manastir.
Fueron rechazados los ataques de los búlgaros en Krivolac; el enemigo ha sufrido grandes pérdidas.
La invasión austriaca en Montenegro continúa progresando, a pesar de la desesperada resistencia de las tropas del Rey Nicolás.
Los alemanes dicen haber logrado un éxito; pero evidentemente quieren recobrar el terreno perdido tan desastrosamente en el mes de Septiembre.

La situación en Grecia.

PARÍS, 10.—Comunican de Atenas que el presidente del Consejo ha recibido ayer a los ministros de Italia y de Rusia.
Se supone que el objeto de esa visita ha sido el de indicar al Gobierno griego que sus respectivas Potencias se adhieren a sus aliados en el referer e a las peticiones relacionadas con el Cuerpo expedicionario de Salónica.
La actividad en el frente francés aumenta a diario.
Los búlgaros, abandonando la persecución de los servios en Albania, concentran fuerzas considerables contra los franceses.
Los aliados establecen una nueva línea más próxima a su base.
El Estado Mayor búlgaro se halla en Istip.

Al margen de la guerra

Sigue hablándose de la paz.
LONDRES, 10.—En la Cámara de los Comunes Mr. Snowden preguntó al presidente del Consejo si estaría dispuesto a adquirir el compromiso de no rechazar, sin conocimiento del Parlamento, proposiciones de negociar la paz, hechas por conducto de neutrales o por beligeres, sobre la base de la evacuación de territorios conquistados.
Mr. Asquith contestó:
«Como sabe su señoría, los Gobiernos de Francia, Rusia, Japón, Italia y Gran Bretaña están de acuerdo en no concluir la paz separadamente durante la guerra actual.
Si se presentan proposiciones de carácter

serio para una paz general, bien sea directamente o por conducto de Potencias neutrales, por los Gobiernos enemigos, serán primero discutidas por los Gobiernos aliados.
Hasta que surja esta eventualidad no puedo adquirir compromiso ninguno.
Tan pronto como se presenten proposiciones de paz, el Gobierno tiene el propósito de ponerlo en conocimiento del Parlamento lo antes posible.»

Voluntarios ingleses.

Dicen de Londres que los Cuerpos de voluntarios formados en Inglaterra desde el principio de la campaña se componen de hombres que en su mayoría pasan de los cuarenta años, es decir, fuera del límite fijado para el reclutamiento, y de algunos también en no muy buenas condiciones físicas.
Sin duda, su valor militar es escaso; pero pueden ser muy útiles para determinados servicios, tales como la vigilancia de líneas férreas, obras públicas, etc.
A 300.000 se eleva la cifra de esos reclutas.
La creación de ese Ejército territorial ha sido ya aprobada en la Cámara de los Lorees, y en breve se presentará a la de los Comunes el mismo proyecto de ley.

Las relaciones entre España y Portugal

El periódico lisbonense O Mundo ha publicado un artículo editorial titulado Portugal y España, firmado por D. Enrique Vasconcellos, diputado demócrata.
Afirma éste que en Portugal nadie tiene ideas agresivas contra España, y que los sentimientos que inspira esta nación no son únicamente los que corresponden a unos buenos vecinos, sino los de amigos.
Recuerda el articulista que cuando España quedó absolutamente aislada, moral y diplomáticamente, durante la guerra con los Estados Unidos, fué Portugal el único país de Europa que la ayudó a salir de la derrota y donde el sentimiento público fué unánime. Muchos lazos nos unen—añade—la raza, la lengua y la Historia, para que los malos procedimientos de algunos periódicos y de algunos políticos y diplomáticos puedan modificar estos sentimientos.
La numerosa colonia española que en Portugal habita, colaborando eficazmente en el desenvolvimiento progresivo de la riqueza pública, puede testimoniar la minera cariñosa como es tratada. Algunas veces determinados elementos de esa colonia, por exceso de celo o por especiales tendencias políticas, manifestaron espíritu hostil a las instituciones del país. No es creíble que esos elementos obedeciesen a su Gobierno, porque todos los hombres eminentes españoles con responsabilidades del Poder han declarado desear que la aproximación de los dos pueblos de la Península sea cada vez más íntima, y que aumente la prosperidad de ambos pueblos, cada uno con su régimen, aunque sea diferente, puesto que esta diferencia en nada puede afectar al desenvolvimiento lógico de las relaciones diplomáticas.
Corresponde de hecho al actual Gobierno cumplir lo que manifestó en su declaración leída ante el Congreso, de estrechar las relaciones con la Monarquía vecina, y juzga que es fácil conseguirlo si los españoles ponen un poco de buena voluntad para ello.
Trata del intercambio comercial, y agrega que los mercados portugueses poseen capacidades suficientes para resolver, en gran parte, la crisis industrial de Cataluña. Expresa su convicción de que los hombres de España, con responsabilidades de Gobierno, no compartan las ideas de Vázquez de Mella, en quien el delirio ultramontano excita la megalomanía, ofuscando el espíritu del elocuente orador.
Termina diciendo que las dos naciones pueden cooperar eficazmente en su recíproco desenvolvimiento económico, siendo libre cada una de ellas, dentro de su territorio, para decidir acerca de sus propios destinos.

La cacería de Doñana

SANLÚCAR, 10.—Del coto de Doñana se han recibido noticias participando que la cacería regia se ha retrasado dos días. El Monarca llegará el día 14, por la tarde. Le acompañará el duque de Arión, los marqueses de la Mina, Viana y Villaviciosa, el conde de Maceda, los generales Barreda y Fernández Silvestre, y en el coto se unirán a los cazadores el duque de Tarifa y D. Patricio Medina Garvey.
La montería se celebrará en los manchones llamados Corchuelo, Martillo, Zahillo, Santa Olaya, Hermanillos, Portea y La Querencia, donde abunda mucho la caza mayor.
Se ha terminado el arreglo del palacio de la Marismilla.
La cacería se celebrará los días 15, 16 y 17, y el Rey regresará el 19, por la mañana.

DIEZ CUPONES
como el presente dan derecho a una
AMPLIACION FOTOGRAFICA
regalo de
Diario de la Marina

Guerra de topos

La guerra de trincheras ha conducido insensiblemente y por la fuerza de las circunstancias a la guerra de minas.

La guerra de trincheras en la zona de combate constituye una defensa avanzada de los puntos de apoyo, pueblos, bosques, granjas, castillos, etcétera, y sirve para establecer la ligazón entre ellos mientras que el contacto no se establece de una manera completa entre los dos adversarios y permanecen separados por distancia de 500 a 600 metros, esta línea avanzada no es continua, es ocupada simplemente por centinelas o pequeños puestos.

En este nuevo período, la distancia en tierra de Occidente de las trincheras francesas y alemanas varía de 25 a 50 metros. De un saito rápido e imprevisto sería fácil, al parecer, adueñarse de la trinchera del adversario; pero éste, a medida que avanzan los trabajos del asistente, reúne los elementos de su línea avanzada, sitúa convenientemente las fuerzas de flanco, distribuye por el frente numerosas ametralladoras, provee a la guarnición de lanzabombas y coloca delante de los parapetos, y aun las más de las veces detrás, alambradas y defensas, accesorios de todas clases (caballos de frisa, pozos de lobo, cruces de San Andrés.)

La trinchera está siempre, en principio, ocupada por centinelas más o menos numerosos; pero ante la posibilidad de un ataque inmediato, se necesitan reservas próximas, listas a intervenir, y la creación de transversales de comunicación para permitir esta rápida y precisa intervención.

Así, el simple hecho de comenzar el trabajo de zapas y paralelas en la proximidad del adversario, tiene por primer resultado el que éste fije en sus trincheras tropas numerosas, que avizoran de continuo la amenaza de un ataque.

Si éste se produce no puede ser coronado por un éxito rotundo, sino después de lograr abrir brecha en los atrincheramientos con la destrucción de las defensas accesorias y la desaparición de los flancos.

Estos resultados pueden obtenerse con el tiro intenso de la artillería y también por el tiro prolongado de las ametralladoras. Se ha comprobado en esta y cruenta y tenaz pelea que, con el disparo de 10 000 cartuchos de ametralladoras, se puede abrir una brecha de una veintena de metros. Pero estos medios son demolidores y deben, para ser útiles, preceder inmediatamente al asalto. Es decir, que este bombardeo o tiro de ametralladoras es el aviso para el enemigo de que el ataque se va a realizar inmediatamente. Entonces el adversario pone alerta sus guardias, todo el mundo toma su puesto en combate; las brechas que los disparos abren son inmediatamente batidas de flanco, y el éxito del ataque sólo es dudoso. El problema es, pues, el siguiente: buscar el medio de abrir brecha en las líneas enemigas y de destruir bruscamente sus órganos de flanco, en el momento mismo de partir las tropas para el asalto.

La solución de este problema, así planteado, lo ha dado la guerra en minas. Los hornillos, colocados bajo las defensas accesorias o bajo las ametralladoras del enemigo, abren las brechas. La dificultad estriba en llegar a situar los hornillos en los puntos interesantes.

El enemigo, conociendo la importancia de contrarrestar esta acción, la protege por un sistema de contraminas, cuya construcción comienza desde que los trabajos del adversario indican un deseo de atacar en mina. Para descubrir estos trabajos se colocan escuchas en la extremidad de cada ramal de contramina. Desde que se oyen los primeros ruidos se toman las medidas apropiadas. La guerra de minas entra en plena acción. El contacto por escuchas se establece.

El dédalo de galerías y ramales es a veces tan confuso que se llega a desembocar en una galería enemiga o a caer sobre un hornillo, cuyos cebos son cortados inmediatamente. La ejecución de las galerías y de los ramales de combate tropieza con las dificultades siguientes: el transporte de los escombros y su evacuación al exterior, los hornillos y las fogatas del adversario.

Las tierras son evacuadas desde los ramales de combate, ya sea con sacos, ya con carretillas de mina. En las galerías, el transporte se hace ora con vagonetas, que se desplazan sobre una vía de 40 centímetros de anchura, ya por grupos de carretones de mano. La organización de los escuchas permite el evitar ser sorprendidos por la explosión de los fuegos del adversario. La misión del escucha es una de las más delicadas operaciones de la guerra; consiste en determinar la dirección, la altura y la distancia de los ruidos, cuya intensidad varía según la naturaleza del objeto que los provoca y según la consistencia del terreno en que son producidos.

Ordinariamente practican el servicio de escuchas zapadores adiestrados para este fin en tiempo de paz, que no van provistos de aparato alguno. Otras veces se los provee, para mayor seguridad en el acierto, de tambores y aun de micrófonos especiales. Si la actividad desplegada por los dos adversarios es la misma, si la atención y el valor técnico de los escuchas son iguales, se llega difícilmente a colocar un hornillo bajo la trinchera enemiga. Cuando se señala en el frente enemigo un silencio prolongado, continuador de un período de trabajo bastante intenso, se deduce que la carga de un hornillo o de una fogata está en curso y, desde este momento, o bien se descarga rápidamente otro, y entonces la victoria es cuestión de velocidad, o bien se toman las medidas de seguridad que las circunstancias aconsejen.

La carga de una cámara de minas exige varias horas para hornillos de una cierta importancia. La explosión se produce ya eléctricamente por conductores de corriente, ya por una mecha detonadora, que arde a razón de siete kilómetros por segundo.

Si en el momento de la explosión la línea de menor resistencia es hornillo, pasa por una galería o por una obra cualquiera del adversario, éstas son completamente destruidas. La importancia de la carga del hornillo depende de la naturaleza del pulsador y de la distancia del centro de las pólvoras a la superficie del suelo. Desde que la lucha subterránea toma intensidad exige un gasto enorme de explosivos. En los sectores donde no es factible una ofensiva vigorosa y tenaz, por razones muy diversas, sin pérdida de hombres, constante, sin continuado reguero de sangre, la lucha

subterránea consiste en mantener y fijar enfrente de sí efectivos al menos equivalentes a los del asaltante impidiendo al enemigo descargarse y obligarle a hacer considerable gasto de municiones

¡Guerra sorda! ¡Guerra de topos!

Aurelio Matilla

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 7, Día 9. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Ferrocarriles.

familias de los muertos en campaña, y la de Zaragoza, 418 pesetas. S. M. la Reina Victoria y la infanta doña Beatriz fueron a la Venta de la Rubia a correr liebres.

Información de Guerra

Vuelta a activo. Se le concede al oficial tercero de Intervención D. Manuel Rivadeneira. Guardia civil. Se concede al 21 tercio de la Guardia civil una bandera y un estandarte para las fuerzas de Infantería y Caballería.

El nuevo ministro. Esta mañana se despidió el general Luque de los jefes y oficiales de la Guardia civil, dedicando a todos ellos elogios por el acierto con que han secundado sus órdenes. Luego, en su despacho oficial del ministerio, y en unión del ministro saliente, recibió a los jefes de sección.

Negociado de la Prensa. Se ha encargado de la jefatura del Negociado de la Prensa nuestro querido amigo el ilustrado capitán de Caballería y abogado D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

La Dirección de la Guardia civil. El ministro de la Guerra ofreció al general Echagüe la Dirección general de la Guardia civil; pero éste le rogó que le dejase de cuartel por ahora, para descansar algún tiempo del trabajo que le proporcionó el cargo.

Se asegura que será nombrado director general del benemérito Instituto el general don Julio Domingo Bazán.

Los jefes de sección. El general Luque recibió hoy a los jefes de sección, a todos los cuales tenía el gusto de conocer, hablando con ellos cariñosamente y mostrándose conocedor de las condiciones que tenían para desempeñar el cargo.

Subsecretario. Será nombrado general subsecretario el divisionario D. Gonzalo Carvajal, cuyas condiciones de inteligencia y cultura son tan apreciadas en el Ejército.

Ayudantes del ministro. Han sido nombrados ayudantes del ministro de la Guerra el teniente coronel de Infantería D. Enrique Masdeu; el de igual empleo y Arma D. José Gobartt; el comandante de Ingenieros D. Pedro Sánchez Ocaña; el de dicho empleo y Arma D. Gregorio Francia, y el capitán de Artillería D. José Levenfeld.

Ha sido igualmente nombrado secretario particular del referido ministro el coronel de Artillería D. Ubaldo Rexach Medina.

Insurrección en Sanghay

LONDRES, 10.—Un centenar de chinos, de Sanghay, amotinados y armados con bombas y revólveres, atacaron el puesto chino situado en la concesión francesa; pero fueron rechazados.

Los amotinados entraron en el poblado francés, donde parte de ellos fueron desarmados por la Policía francesa y perseguidos otros, refugiándose éstos en las casas indígenas, cuyos moradores los entregaron a la fuerza.

El resaca de la noche transcurrió con fuego de guerrillas. Se han practicado unas 20 detenciones. Ha habido algunos muertos por parte de los revoltosos; la Policía no ha sufrido ninguna pérdida.

DE PALACIO

El embajador de Inglaterra ha cumplimentado a S. M. la Reina doña María Cristina.

La Junta regional de Barcelona ha remitido la cantidad de 6.300 pesetas con destino a la suscripción nacional en favor de los heridos y

Espectáculos para hoy

- ESPAÑOL.—A las 9 3/4, Anibal LARA.—A las 6 1/2, Revolución desde abajo A las 10 1/2, Fantasmás. ZARZUELA.—A las 10 1/2 La espuma de champagne A las 6 1/2, Una buena muchacha. ESLAVA.—A las 6 La señorita capricho A las 10 1/2, El capricho de las damas. INFANTA ISABEL.—A las 6 Amigo Tedy A las 10, El místico. APOLO.—A las 6 Maruxa. A las 10 1/4, El nido del principal. A las 11 3/4, Diana Cazadora. COMICO.—A las 6 (dob.le) El gusanode luz y La casa de Quirós. PRICE.—A las 6, Gran Concierto. CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6 1/2, Pastor y Borrego A las 10 1/2, Las cosas de la vida. VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 6 1/2 El templo de Cupido. A las 10 1/2, El debut de Robin et. NOVEDADES.—A las 6, La Famosa. A las 7 1/4 Cofrade Matías. A las 9 1/4, La declaración de Guerra. A las 10 1/4 El tío de las caderas. A las 11 3/4, Cine Fantomas. COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, La paletita. A las 6 1/2, En mar de fondo. A las 9 1/2, La dama del velo Azul. A las 10 1/2, Malvaloca. BARBIERI.—A las 8 3/4 La virgen de Utrac A las 10, Gente de alforja. A las 11 y 1/2, Serafina la Rubiales. MARTIN.—A las 10 1/2, La corte de Faraón A las 11 3/4, El harén. ROMEA.—Cine na y variedades.—Sesión a las 6, 7, 10 y 11 1/4 grandes éxitos. A las 9 1/2, La espuma del Champagne. PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves. GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a 1 Bonitos programas.— IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine matógrafo, bar y patisserie. GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras clones. BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo. CINEMA X.—Gran sección continua de 4 a 1, éxitos grandiosos. CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja, 22).—Sección continua de cinematógrafo d 6. 1/2 a 12 1/2 de la noche. SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4. Éxito grandioso de las películas de largó metraje que se estrenan a diario. GRAN TEATRO.—Palacio del cine matógrafo.—Gran sección de cinco a una Éxitos verdad. PARQUE ZOOLOGICO DEL RET. O.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente el ón. PRINCIPE AEFONSO.—De 5 1/2 a 10 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

MP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

(Folleto n.º 5.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEVSKY

(CONTINUACIÓN)

de la casa, no le molestaba ver al pupilo en aquella actitud, puesto que así daba menos que hacer; había cesado por completo de arreglar el cuarto de Raskolnikoff y de sacudir el polvo. A lo sumo, venía una vez cada ocho días a dar una escobada. En el momento de entrar la criada, el joven despertó. —Levántate; ¿qué te pasa para dormir así? Son las nueve; te traigo te, ¿quieres una taza? ¡Vaya una cara de desenterrado que tienes!

—Anastasia, toma este dinero—dijo Raskolnikoff sacando del bolsillo algo de calderilla—y haz el favor de ir a buscarte un panecillo blanco. Pásate además por la salchichería y tráete un poco de salchichón barato.

—En seguida te traeré el panecillo; pero en lugar de salchichón, ¿no sería mejor que tomases algo de «chatchi»? Se hizo ayer y está muy rico. Te guardé un poco..... pero como te retiraste tan tarde..... Está muy bueno.

Fué a buscar el «chatchi», y cuando Raskolnikoff se puso a comer, la sirvienta se sentó a su lado, en el sofá, y empezó a charlar como lo que era, como una campesina.

—Prasconia Pavlona quiere dar parte a la policía. El rostro del joven se alteró.

—¿A la policía! ¿Por qué? —Como no le pagas y no quieres irte, ahí tienes el porqué. ¿Cómo es que no tienes nunca dinero? Según he oído, antes dabas lecciones. ¿Por qué ahora no haces nada?

—Sí que hago—respondió secamente, y como a pesar suyo, Raskolnikoff. —¿Qué es lo que haces? —Cierta trabajo... —¿Qué trabajo?

—Medito—respondió seriamente después de una pausa.

—Han traído una carta para ti.

—¿Una carta para mí! ¿De quién?

—No sé de quién; le he dado al cartero tres kopeks de mi bolsillo. He hecho bien, ¿no es cierto?

—Tráela, por amor de Dios, tráela! —exclamó Raskolnikoff muy agitado. —¿Señor!

Un minuto después la carta estaba en sus manos. No se había engañado: era de su madre, y traía el sello del gobierno de R..... Al recibirla no pudo menos de palidecer; hacía largo tiempo que no tenía noticias de los suyos; otra cosa además le oprimía el corazón en aquel momento.

—Anastasia, haz el favor de irte; ahí tienes tus tres kopeks; pero, por amor de Dios, vete en seguida.

La carta temblaba en sus manos; no quería abrirla e p esencia de Anastasia, y esperó para comenzar la lectura a que la sirvienta se marchase. Cuando se quedó solo, llevó vivamente el papel a sus labios y lo besó. Luego rompió el sobre; la carta era muy larga: dos hojas de papel comercial llenas por uno y otro lado.

«Mi querido Raskolnikoff—escribía la madre:— Dos meses ha que no te escribo, y esto me hace su-

rir hasta el punto de quitarme el sueño. ¿Pero verdad que tú me perdonas mi silencio involuntario? No puedes formarte idea de lo que he sentido al saber que, al cabo de muchos meses, has tenido que dejar la Universidad, por carecer de medios de existencia, y que no tenías ni lecciones, ni recursos de ninguna especie.

«¿Cómo ayudarte con mis ciento veinte rublos de pensión al año! Los quince rublos que te mandé hace cuatro meses se los pedí prestados, como sabes, a un comerciante de nuestra ciudad, a Atanasio Ivanovitch Vakruchin. Es un hombre excelente y un amigo de tu padre.

«Al presente, gracias a Dios, creo que podré enviarte algún dinero; por lo demás, me apresuro a decirte que estamos ahora en el caso de felicitarnos por nuestra fortuna. En primer lugar, una cosa que de seguro no sospechas: tu hermana vive conmigo desde hace seis semanas, y ya no se apartará de mí. Quiero que sepas cómo ha pasado todo y lo que hasta aquí te habíamos ocultado.

«Hace dos meses me escribías que habías oído hablar de la triste situación en que se hallaba Dunia respecto a la familia Svidrigailoff, y me pedías noti-

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL. Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE: un **Dote** para los HIJOS, una **Pensión** para la VEJEZ, una **Herencia** para la FAMILIA, un **Libramiento** de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
Fin 1896 . . . 1 millón **617.000** frs.
Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.
Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.
Fin 1910. **983** millones **383.900** frs.
31 Mayo 1913. **1.242** m. **586.400** frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Gulpizcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Ekmsala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 13.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski nischer» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques «distintas clases».

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGA O, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	276

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requén é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 6.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidia y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo as escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón e 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo de tres maneras: como anestésico, como antispasmodico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumanía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thicol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocojugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un esto macal notabilísimo. Posee acción antifébril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoideas. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehiculo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotónico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artritis con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

El ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tópicos sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & C.ª
Consignaciones y Embarques
Aduanas y Fletamentos
Cádiz (España)

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C.ª

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.
Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)

Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA

TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta.
Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.